

全球最老亿万富豪洛克菲勒去世 家族曾捐建北京协和医学院

家族显赫

驰骋工业、政治、银行业

大卫·洛克菲勒曾是大通曼哈顿银行的董事长兼首席执行官,控制大通曼哈顿银行十多年。据《纽约时报》报道,尽管洛克菲勒家族在大通曼哈顿银行的股份从未超过5%,但该银行长期以来还是被称作“洛克菲勒银行”,大卫·洛克菲勒的影响力可见一斑。2015年,作为洛克菲勒家族“族长”的他迎来百岁生日,成为世界最老的亿万富翁。

洛克菲勒家族是一个驰骋于美国工业、政治和银行业的家庭,也是美国最显赫的家族之一。大卫·洛克菲勒的爷爷约翰·洛克菲勒19世纪下半叶创办标准石油公司,通过石油生意积累了巨额财富。在全盛期他垄断了全美90%的石油市场,成为美国第一位十亿富豪与全球首富。从曼哈顿的天际线到墨西哥湾沿岸,洛克菲勒家族的影响难以忽视。最突出的贡献之一是由约翰·洛克菲勒本人作出的,他创办了芝加哥大学,他捐给学校8000万美元,在今天相当于20多亿美元。

根据福布斯美国最富有家族排行榜,该家族健在的成员有200人左右,拥有的净资产总计约110亿美元。

热衷慈善

一生捐赠了20多亿美元

大卫·洛克菲勒头顶光环,坐拥豪宅和银行数十亿美元存款,他自2004年7月以来一直担任洛克菲勒家族族长。虽然长寿,却不得不目送一个个亲人离世。他的五个哥哥姐姐数年前接连去世,他的儿子、时年65岁的理查德·洛克菲勒2014年6月驾驶一架小型飞机时坠机身亡。

据福布斯公司估算,大卫·洛克菲勒身家32亿美元,位居全球富豪榜第603位。大卫·洛克菲勒本人也是一名慈善家。据报道,2006年至2008年间,他先后向洛克菲勒基金会和自己的母校哈佛大学提供大笔捐赠,总额超过3亿美元。路透社则援引其发言人的话报道,大卫·洛克菲勒一生中向纽约现代艺术博物馆、洛克菲勒大学捐赠了近20亿美元。在他百岁生日时,他向缅因州捐赠了400万平方米的土地。

除了把公司经营得稳稳当当,大卫还做了许多祖父辈没有尝试过的事情。例如,他写了一本书讲述他在美国实力最雄厚家族中的个人生活,还写了一本传记——《回忆录》,把家族史囊括其中。不论是在他的书中,还是在生活里,大卫总是强调说,一个拥有巨大社会财富的人应该具有社会责任感。

尽管已经“腰缠万贯”,大卫·洛克菲勒并不看重自己的财富。他曾经在接受《福布斯》杂志采访时说:“物质很大程度上可以让一个人过得快乐。不过,如果你没有好友和重要的亲人,生活会非常空虚和难过。”

“

据英国路透社报道,北京时间3月20日晚,美国著名的银行家、慈善家和总统顾问大卫·洛克菲勒在其位于纽约州的家中去世,享年101岁。发言人在一份声明中表示,洛克菲勒在睡梦中因充血性心力衰竭,在纽约州的家中去世。大卫·洛克菲勒生于1915年,是洛克菲勒家族第三代,也是家族最年长成员,他的祖父是创立标准石油公司的美国石油巨头约翰·洛克菲勒。



低调神秘

多数成员避开公众视线

“洛克菲勒”就是美国财富和权力的同义词,其家族从发迹至今已绵延了六代。洛克菲勒家族神秘低调的程度不亚于它的影响力,该家族的大多数成员避开了公众的视线。虽然如此,大卫·洛克菲勒因独特的个人魅力和成功而声名显赫,由于在政界拥有广泛人脉,大卫·洛克菲勒被邀请出任财政部长和美联储主席等职,但均被他谢绝。

目前家族成员继续掌管着

最重要的慈善事业:洛克菲勒基金会,它支配的资金超过35亿美元。然而,大卫·洛克菲勒最有影响力的一笔遗产在商界。美国联邦政府拆分标准石油公司后,其剥离出来的很多公司成为当今最强大的石油公司,包括康菲石油公司、BP、雪佛龙和埃克森美孚等公司。现今的纽约市也处处可见洛克菲勒家族留下的地标,如联合国总部大楼、洛克菲勒中心等。

不惜代价

捐建北京协和医学院

洛克菲勒家族和中国的连接点,最著名的莫过于北京协和医学院。这也是洛克菲勒基金会在海外单项拨款数目最大、时间延续最长的慈善援助项目。

老约翰一直想在中国办一所培养综合人才的大学,为此先后于1908、1914、1915年三次派员来华考察。

考察团队看到了在中国发展医学教育的迫切性,因此,1915年,洛克菲勒基金会斥资20万美元购买了北京“协和医学堂”作为医学院校址,为符合“高标准”的规模,又以12.5万美元的价格另外购买了医学堂附近的豫亲王府。

起初,建造预算100万美元,至1919年底,建设学校费用竟已达750万美元。而超出的预算则要归因于小约翰的一句“不惜代价”。

1921年,学校建成开学,小约翰从美国乘坐轮船,在海上航行了一个多月后,赶到中国出席开学典礼。

此后,协和医学院培养出

林巧稚、吴阶平、诸福堂等一批顶尖名医,在中国建立起了培养现代医学人才的体系。

协和医学院成立之初,中国没有一所综合性大学能够达到协和期望的医预系水平。为此,洛克菲勒基金会斥资捐助13所综合性大学,以提高其教学水平,过程整整持续八年,这其中最大的资助对象是当时中国的世界级一流大学——燕京大学。

此后,洛克菲勒基金会在华投入领域再度扩展,从与医学有关的生物、化学、物理等学科,延伸至考古学、遗传学、农学、经济学等学科的研究,他们曾援助清华大学成立生物系,并为清华大学生物馆的建设捐助了一半经费41250美元;著名的周口店“北京人”挖掘和研究项目,便是在其资助下完成。1929年底,中外学者在协和解剖系合作鉴定出举世闻名的“北京猿人”头盖骨。

■综合环球网、北京晚报、新京报、新快报、新华社报道等

David Rockefeller

